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TÜV Rheinland übernimmt Zertifizierungsdienstleister sicZert
Erweiterung des Zertifizierungsangebots in Südwestdeutschland / Schwerpunkt: Zertifizierungen gemäß international anerkannter Standards, darunter ISO 9001 (Qualitätsmanagement) und ISO 14001 (Umweltmanagement) 

[bookmark: _GoBack]Köln/Lahr, 27. Januar 2023. TÜV Rheinland übernimmt den Zertifizierungsdienstleister sicZert aus Lahr im Schwarzwald. Die Mitarbeitenden des Unternehmens werden künftig unter dem Dach von TÜV Rheinland vorwiegend im Südwesten Deutschlands ihre Dienstleistungen anbieten. Schwerpunkt des Angebots von sicZert sind bislang Zertifizierungen gemäß international anerkannter Standards wie etwa ISO 9001 (Qualitätsmanagement) oder ISO 14001 (Umweltmanagement). Zudem ist sicZert spezialisiert auf die Zertifizierung von Entsorgungsfachbetrieben sowie Zertifizierungen nach dem Standard des Concrete Sustainability Council (CSC), einem weltweiten Zertifizierungssystem für Unternehmen im Bereich Beton, Zement und Gesteinskörnung.

„Mit der Übernahme von sicZert erweitern wir unser Angebot von Zertifizierungsdienstleistungen und stärken unsere Position als führender Dienstleister. Immer mehr Unternehmen fragen Zertifizierungen nach, die sie darin unterstützen, ihre Nachhaltigkeitsziele zu erreichen. Diese steigende Nachfrage können wir künftig noch besser bedienen“, sagt Robert Zorn, Geschäftsführer der TÜV Rheinland Cert GmbH und verantwortlich für Dienstleistungen rund um Managementsysteme in Deutschland.

„Wir freuen uns sehr, Teil von TÜV Rheinland zu werden. Unser Team wird sich dem internationalen Netzwerk der Fachleute von TÜV Rheinland für Nachhaltigkeit anschließen. Damit können wir unser Angebot für nachhaltige Geschäftspraktiken auf zusätzliche Branchen erweitern“, sagt Dr. Haiko Holland, Geschäftsführer von SicZert.

Sicherheit und Qualität in fast allen Wirtschafts- und Lebensbereichen: Dafür steht TÜV Rheinland. Das Unternehmen ist seit mehr als 150 Jahren tätig und zählt zu den weltweit führenden Prüfdienstleistern. TÜV Rheinland hat mehr als 20.000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in über 50 Ländern und erzielt einen Jahresumsatz von rund 2,1 Milliarden Euro. Die hoch qualifizierten Expertinnen und Experten von TÜV Rheinland prüfen rund um den Globus technische Anlagen und Produkte, begleiten Innnovationen in Technik und Wirtschaft, trainieren Menschen in zahlreichen Berufen und zertifizieren Managementsysteme nach internationalen Standards. Damit sorgen die unabhängigen Fachleute für Vertrauen entlang globaler Warenströme und Wertschöpfungsketten. Seit 2006 ist TÜV Rheinland Mitglied im Global Compact der Vereinten Nationen für mehr Nachhaltigkeit und gegen Korruption. Website: www.tuv.com
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Genau. Richtig.




