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TÜV Rheinland en España adquiere Burotec 
La adquisición del grupo empresarial español dedicado a ofrecer servicios integrales de Consultoría, Inspección, Ingeniería y Seguridad, refuerza las actividades de TÜV Rheinland en materia de servicios voluntarios, enfocados a mercados no regulados / Burotec está presente en toda la cadena de valor de cualquier proceso industrial / Ampliación de la cartera de servicios de TÜV Rheinland en España y fuera de ella.

[bookmark: _GoBack]Madrid, España, 2 octubre 2023. TÜV Rheinland, como parte de su estrategia para fortalecer sus servicios enfocados a mercados no regulados, ha adquirido Burotec Consultoría Técnica S.L., empresa internacional con sede en Madrid, que ofrece servicios integrales, llave en mano en materia de control de calidad, inspección de productos y auditoría técnica, supervisión de servicios de seguridad laboral e industrial, ingeniería y gestión de proyectos en cualquier país del mundo. La adquisición fue completada el 27 de septiembre de 2023, con TÜV Rheinland Holding S.L asumiendo el papel de adquirente y accionista único.

Burotec brinda servicios de asistencia técnica integrales a empresas de todo el mundo. Los expertos de Burotec participan en toda la cadena de valor de cualquier proceso industrial desde la fase de proyecto, planificación inicial hasta la implementación, puesta en marcha, y finalización, entrega de equipos e instalaciones. A su vez, se centran en promover la energía verde, electrificación e hidrógeno.

La adquisición está en consonancia con la estrategia de crecimiento de TÜV Rheinland, especialmente en los sectores de la energía y el medio ambiente. La operación amplía y refuerza significativamente la cartera de servicios de TÜV Rheinland en España y ofrece nuevas perspectivas de crecimiento en el mercado local no regulado de inspecciones.

Fundada en 1991, en la actualidad, Burotec cuenta con más de 50 empleados y su filosofía se centra en el cliente, colaborando con importantes empresas multinacionales de diversos sectores como Oil & Gas, Dispositivos Médicos, Producto de la Construcción, Automoción, Telecomunicación, Energía y Medioambiente entre otros. "La adquisición supone un valor añadido tanto a los clientes de Burotec como de TÜV Rheinland. Abre una nueva perspectiva conjunta rica en sinergias. La amplia red de expertos ayudará a cubrir las necesidades del mercado, reforzando la actividad en materia de excelencia y sostenibilidad", afirma Kirsten Raapke, Executive Vice President TÜV Rheinland Europe / Country Manager TÜV Rheinland España.

Gareth Book, Regional Manager of TÜV Rheinland’s Industrial Services & Cybersecurity business TÜV Rheinland en Europa Occidental, destaca la dilatada experiencia de los colaboradores de Burotec: "La adquisición ofrece a nuestros clientes acceso a un gran conjunto de recursos expertos para apoyar sus operaciones y proyectos. Por su parte, los clientes de Burotec se beneficiarán del amplio portfolio de servicios ofrecidos por TÜV Rheinland, partner/socio clave en el sector de ensayos, inspección y certificación". 

Seguridad y calidad en casi todos los ámbitos de la vida: Eso es lo que representa TÜV Rheinland. La empresa lleva más de 150 años en activo y es uno de los principales proveedores de servicios de ensayos del mundo. TÜV Rheinland cuenta con más de 20.000 empleados en más de 50 países y genera unas ventas anuales de unos 2.300 millones de euros. La red de expertos de TÜV Rheinland ensayan sistemas técnicos y productos en todo el mundo, acompañan las innovaciones tecnológicas y empresariales, forman a personas en numerosas profesiones y certifican sistemas de gestión conforme a normas internacionales. De manera independiente, garantizan la confianza a lo largo de los flujos globales de mercancías y cadenas de valor. Desde 2006, TÜV Rheinland es miembro del Pacto Mundial de las Naciones Unidas para una mayor sostenibilidad y contra la corrupción. Website: www.tuv.es 
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