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Tracasa Global renueva la certificación de su sistema de gestión de Seguridad de la Información bajo el estándar ISO 27001
 
Tracasa Global renueva la certificación de su sistema de gestión de Seguridad de la Información bajo el estándar ISO 27001
TÜV Rheinland entrega el certificado acreditativo a la empresa pública navarra, que mantiene una apuesta decidida por la protección de la información, la garantía de confidencialidad, la integridad y la disponibilidad de los datos

Tracasa Global ha renovado la certificación de su sistema de gestión de Seguridad de la Información bajo el estándar internacional ISO 27001. Mar González, consejera delegada de Tracasa Global, y Emilio Rubio, responsable de Seguridad de la Información de la empresa, han recibido el certificado de manos de Roberto Cortés, responsable de Desarrollo de Negocio de TÜV Rheinland, empresa que ha realizado los procesos de auditoría. 

Tras su primera certificación en este ámbito en 2012 y renovar en 2021 las certificaciones de sus sistemas de gestión de Calidad y Medio Ambiente bajo los estándares internacionales ISO 9001 e ISO 14001, la empresa pública, adscrita del departamento de Universidad, Innovación y Transformación Digital del Gobierno de Navarra, consolida con su trabajo diario y con la renovación de esta certificación su trayectoria en materia de Seguridad de la Información.    

Tracasa Global, especializada en servicios tecnológicos de alto valor añadido y con una posición de referencia en el desarrollo de proyectos de gestión del territorio, analítica de datos espaciales y sistemas de información geográfica, tanto a nivel nacional como internacional, mantiene un fuerte compromiso con la protección de la información, la garantía de confidencialidad, la integridad y la disponibilidad de los datos. 

"Superar con éxito la renovación de esta certificación, mediante la verificación de 114 controles estructurados en 14 secciones, implica para Tracasa Global un afianzamiento de su sistema de gestión de Seguridad de la Información y una oportunidad para aplicar políticas de mejora continua sobre el mismo, intentando así dar respuesta a los enormes desafíos que vivimos en la actualidad en lo que respecta a la ciberseguridad", han expuesto González y Rubio tras la entrega del certificado.


TÜV Rheinland Group

TÜV Rheinland es sinónimo de seguridad y calidad en prácticamente todos los ámbitos de la vida y los negocios.
El Grupo opera desde hace más de 150 años y figura entre los principales proveedores de servicios de inspección, certificación y ensayo del mundo, contando con más de 20.000 empleados en más de 50 países.
Los expertos altamente cualificados de TÜV Rheinland prueban los sistemas y productos, apoyan las innovaciones tecnológicas y empresariales y certifican los sistemas de gestión de acuerdo con estándares internacionales, contribuyendo así al desarrollo de empresas e individuos, haciéndolos más competitivos, contribuyendo a satisfacer las necesidades humanas y medioambientales de forma sostenible.
Desde 2006, TÜV Rheinland es miembro del Pacto Mundial de las Naciones Unidas para promover la sostenibilidad y luchar contra la corrupción. 


TÜV Rheinland España
En España, estamos presentes desde hace más de 30 años y contamos con más de 900 empleados repartidos en 14 delegaciones y 39 estaciones de ITV en Madrid, Castilla-La Mancha, Murcia, Navarra, Cataluña y Menorca.
Somos una compañía líder en certificaciones, fomentando la sostenibilidad ambiental, la eficiencia energética y la ética empresarial. 
Claros indicadores de la responsabilidad medioambiental de las empresas son la medición y evaluación de la huella de carbono conforme a la norma ISO 14064 junto con la implementación de sistemas de gestión de energía según la norma ISO 50001. Además, al implementar la norma ISO 27001, las empresas demuestran su compromiso con la seguridad de la información y la protección de datos.
Nuestras certificaciones se basan en rigurosos estándares internacionales que respaldan y avalan a las organizaciones en su camino hacia Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) 
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